

山东官方二手房平台“齐鲁家源”上线一月，运行情况如何

# 房源精确到小区楼层，近三成附手机号

记者 王皇 张阿凤  
实习生 王天晓 刘丹

## 平台设置在线交流功能 房源精确到小区和楼层

“齐鲁家源”服务平台于5月31日上线试运行。该平台是山东省政府为房产交易双方提供真实房源信息和平等议价对话服务的“公益性”平台，对接山东省不动产登记“一网通办”平台，由政府部门提供权威、安全、可靠的不动产登记信息。

同时，买卖双方可通过平台自行议价，有效防止不良机构利用房源信息不对称、价格不透明，损害买卖双方利益。

用政府搭建的平台，免费为二手房交易双方解决了最初的房源和卖房人在、房源真实性的问题，打通了二手房交易买卖双方的沟通渠道，为二手房交易开了个好头，也吸引了卖房人主动挂牌。

记者登录发现，平台目前已上线近200套房源。平台内显示了房源的房屋总价、户型、建筑面积、单价、朝向、楼层、精装修情况以及小区位置等信息。此外，还有房屋户型图、内外景图等，页面用红色字体提示为官方提供数据。

页面虽与一些中介服务平台提供的房源信息类似，但不同的是，“齐鲁家源”平台设置了“在线交流”按钮，意向购房者可点击该按钮，与房主直接在线交流，而在一些中介平台，只能联系到房屋经纪人。另外值得注意的是，和中介平台为防止买卖双方私下交易、隐去房源楼层信息不同，“齐鲁家源”平台上的房源，能精确到小区和楼层。

## 近三成房主主动公开手机号 双方可直接约看房或议价

记者注意到，平台没要求提供房主个人联系方式，在线交流对话框中，还提醒谨慎提供个人信息。不过，平台上有部分房东直接将手机号公布在房源介绍上，还有的写着“急售”“诚意出售”。

截至7月9日，191套房源中，有60套挂出了手机号。记者联系到该平台一位主动公开个人联系方式的房主刘敏(化名)，她说自己6月2日无意中看到该平台试运行的消息，就第一时间登录挂出自己的房子，价格和她之前在中介公司挂出的一样。

“我感觉这是通过中介之外，给我们业主卖房增加了一个新途径，买卖双方能直接联系，不再受信息差的限制。”刘敏说，自己的房子半年前就通过中介挂上了，而且是学区房，一开始中介还会说二手房不太好卖，让她适当降价，后来又问她愿不愿意额外付一笔卖方的中介费。

“二手房不太好卖我知道，但我没答应，这之后中介就再没和我联系。”刘敏认为，二手房挂牌量增加了，二手房交易过程中，中介人员掌握了买卖双方信息，也可以自主选择主推哪家房源，如果仅通过中介交易平台卖房，房主有时会很被动。

“多了这个政府的平台，也有点竞争的关系，中介也会更主动。”刘敏说，自己并不排斥中介，在中介和“齐鲁家源”平台上同时挂牌，哪个先卖出都行。“现在二手房买卖的中介费是成交价的2.5%，要是总价150万元，中介费就得37500元，这笔钱能省为啥不省？买房者能省下这笔钱，肯定也高兴。”

记者随机采访了8位留下手机号的房主，房主们都表示，留下手机号，是为了能第一时间接到买家电话。房主王蕾(化名)说：“我实在不满意中介那边的价格，对齐鲁家源的期望很高。只不过目前平台知名度还比较低，大部分买房人可能还不知道。”作为着急卖房的业主，王蕾知道“齐鲁家源”平台后，第一时间挂出房子，“但感觉平台是一个网址，手机上也没法整天看，希望可以继续提升，真的成为大家买卖二手房的首选平台。”

## 促进市场信息对称 不影响原有运行秩序

买房者直接和房主沟通的渠道打通，使得绕开中介看房买房成为可能，省

进入7月，“齐鲁家源”服务平台试运行已满月，这是山东省自然资源厅为房产交易双方提供真实房源信息和平等议价对话服务的公益性平台，设置了“在线交流”功能，目前近1/3房主上线房源时，主动公开了手机号，买卖双方可通过平台自行约看房、议价。

这家“官方二手房平台”运行一个月来，效果如何？有哪些改进空间？对传统的房产中介是否造成了冲击？记者进行了调查。



### “齐鲁家源”有啥特点

- 提供真实房源信息和平等议价对话服务，具有“公益性”特点。
- 可防止不良机构利用房源信息不对称、价格不透明损害买卖双方利益。
- 既不影响市场应有的运行秩序，也不挤占原有市场主体合法经营空间，是促进市场信息对称的服务平台。

- 1 政府入口、随时可达**  
登录“山东省人民政府官方网站”，点击“齐鲁家源”服务平台(试运行)进入平台。
- 2 房源超市、找你所想**  
可根据区县、户型、总价、面积、特色等功能，搜索心仪房源。
- 3 房源发布、自主快捷**  
登录平台，通过不动产权证号查询名下房产，选择需发布的房源后点击发布，通过人脸识别确保本人意愿，通过数据校验确保房源状态正常后自动发布。
- 4 真实房源、政府认证**  
所有房源在发布时均使用全省不动产登记大数据校验。
- 5 在线沟通、真实有效**  
平台采取山东省统一身份认证体系，需要群众在爱山东APP完成四级认证(即人脸识别)后，方可在线沟通，确保群众信息安全和在线沟通真实有效。
- 6 一网通办、业务闭环**  
卖房者与购房者完成网上核验挂牌、网上洽谈达成交易后，可直接利用不动产登记“一网通办”便民服务平台，或到不动产登记大厅窗口办理过户；也可由中介机构协助办理。

下几万元中介费，也让部分购房者心动。

齐鲁家源平台上线试运行后，不少自媒体和网友将其解读为“打响取消中介第一枪”“去中介化”“零中介费”等。

这一“枪”是否瞄准中介？对此，山东省自然资源厅相关负责人回应齐鲁晚报·齐鲁壹点记者称，“齐鲁家源”服务平台是对社会正常需求的回应，也是对市场功能的进一步完善，既不影响市场应有的运行秩序，也不挤占原有市场主体合法的经营空间，是促进市场信息对称的服务平台。

该负责人表示，“齐鲁家源”服务平台是政府为提高服务水平、改善营商环境、维护市场秩序、推动数字化城市而开发设立的。“平台是对买卖双方商讨价格渠道的有效补充，买卖双方通过平台，可以直接商讨价格，可以避免因双方不见面、价格不透明造成利益损失。”

在买卖双方异地或看房不方便，担心房款安全，需要第三方监管或需要全程代办服务时，双方可经过“齐鲁家源”服务平台沟通，再自主选择中介提供看房、办理抵押、资金监管、办理交易登记等“居间服务”，支付服务费用。

“当然，在互相信任情况下，买卖双方在平台上商洽后，也可以直接线上或线下办理不动产登记，不动产登记已推出与水电气热协同办理、与部分银行开展‘转抵同步’的综合性服务，办事也很方便。”该负责人表示。

## 中介的居间撮合功能 或可一定程度被替代

二手房交易都有哪些环节？记者采访济南一中介行业资深人士了解到，找到真房源只是二手房交易的第一步，接下来还要经过约看、议价成交、签协议、付首付款、贷款审批(如贷款)、查限购、网签、过户、银行放款、缴纳相应税款等环节。

虽然看起来复杂，但记者采访了解到，二手房在完成交易后的查限购、网签、过户、缴纳税款等流程已大大简化，多数环节可以线上直接办理，像济南可以部分实现不见面办理，多数情况下只跑一趟就能办成。

“跑手续不是关键，匹配买卖双方需求，撮合成交，让二手房交易过程更安全，是中介的主要价值。”上述资深人士说，根据《房地产经纪管理办法》，房地产经纪机构和房地产经纪人员的佣金，主要来自促成房地产交易，向委托人提供房地产居间、代理等服务。像跑手续等工作则是延伸服务。

记者注意到，《房地产经纪管理办法》中明确，对房地产经纪机构提供代办贷款、代办房地产登记等其他服务的，应当向委托人说明服务内容、收费标准等情况，经委托人同意后，另行签订合同。

“但是在实际交易中，我们一般收取2.5%左右的佣金之后，可以免费提供代办的延伸服务。在实际交易中，也会出现买卖双方自己谈妥后，找到中介公司只申请代办服务的，这样服务费会低不少。不过，这样的情况并不多。”

该中介人士坦言，政府推出的齐鲁家源平台，可能给中介带来影响，甚至可能出现买房人在中介带领下看了房，但通过政府平台直接联系业主，绕开中介成交的情况。

“虽然根据《民法典》规定，委托人在接受中介人的服务后，利用中介人提供的交易机会或媒介服务，绕开中介人直接订立合同的，也应当向中介人支付报酬，但目前市场情况下，即便绕开中介成交，中介公司也很难拿到证据。”该中介人士说，如果买卖双方没有通过中介，在政府平台直接交流达成购房意向，这也会使得中介的居间撮合功能，一定程度上被替代。

## 延伸阅读

### 二手房很难一手交钱一手过户 中介平台仍有市场优势

目前来看，“齐鲁家源”平台的房源数，还远低于各大中介平台，“买卖二手房需要一个比较长的周期，需要多次带看，从这个角度看，中介公司仍然有市场优势。”济南楼市一位资深人士说。

对于看房和交易过程，二手房房主刘敏也有考虑。“说白了，不论买房人还是卖房人，最关心的是房款和过户问题，我自己想的是双方一起去不动产登记中心，一手交钱，一手过户交接。”刘敏的房子已经没有贷款，可以省去解抵押的环节，如果购房者可以全款购房，刘敏所说的交易方式可能实现，但更多人需要通过银行贷款按揭买房，这就会出现“首付款和贷款放款”两个付款时间，这个时间虽不长，但目前也没法实现同步。

这里面就涉及二手房交易的另一个关键问题——资金安全。一套房动辄几百万，首付款从几十万到上百万不等，但交易过程中，很难一手交钱一手过户。

“买新房时，买房人直接把钱打到政府要求设立的监管账户中，同时售楼处基本可以实现签约和付首付同步进行。但买二手房时，付款和过户会存在时间差。”一

位中介人员细数了二手房交易的付钱过程，双方要经过首付款支付、申请房贷、银行面签审批、银行解抵押(如果房子仍有贷款未偿还)、面签通过通知、过户、银行放款等环节，才能最终实现房和钱的交易。

比如，一般在买卖双方和中介人员签订三方购房协议后，买房人就需要支付首付款。但这时，房主还拿不到全部房款，无法过户，如果房子仍有贷款未还清，情况会更复杂，买房人也很难放心将首付款直接转给卖房人。

在产权转移登记也就是过户环节，不少房主其实并未拿到房子余款，一旦出现银行通过贷款申请后，买房人出现其他问题而影响了银行放款，卖房人也可能面临风险。

“中介在这个交易的环节至关重要，双方都需要降低交易风险。目前通过中介公司买二手房，中介可以实现代收代付，买房人先把首付款，打到房地产经纪机构在银行开设的客户交易结算资金专用存款账户，待买房人通过银行面签批准贷款后，再把钱款划转给房主。”上述中介从业人员说。 记者 王皇 张阿凤



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：侯波